



ஞான தீபம்.

புதுக்கோட்டை—1. | 1893 ஜூன் ம. சென்னை 1 வ. | இலக்கம்—7.

தக்கீர் சொல்லும் பொழுது பொய் சொல்லாது நமது கல்லைப் பேணிக் கொள்ள வேண்டும். இமாம் கஸ்ஸா லி றகும்குல்லாகு அவர்கள், அல்லா கு அக்பறென்று மொழிகிற நேரத்தி ல் கல்பு வேறொரு பொருளைப் பெரி தாக எண்ணியிருக்கின்ற ஹலாக யிரு ந்தால், அவன் பொய் சொன்னவனாகி விட்டானென்றும், பெய் சொன்னவ னாக அல்லாகுத்தாலா அவனைக் குற் றம் பிடிப்பானென்றுஞ் சொல்லியிருக் கிறார்கள். தவ்வலைக் கொண்டும் அ ல்லாகுத்தாலாவின் கிருபையைக்கொ ண்டும் நமது வணக்கங்க ளேற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டும்.

அதின் பின்னால் வஜ்ஜஹ்து ஒதுகி றேறும் வஜ்ஜஹ்து வஜ்ஜஹிலீல்தீ பத்தறஸ்ஸமாவாத்தி.

வாணங்களையும் பூமியையும் படை த்த சாயன் புறமாக என் முகத்தைத் திருப்பினேனென்று சொல்லுகிறோம். ஆனால் அல்லாகுத்தாலாவின் புறமாக காங்கள் முகத்தைத் திருப்பினோமெ ன்ற சொல்லிக்கொண்டு அவனுக்கு ஒ

ரு திசையல்லது தல மிருக்கின்றதென் கிற கருத்துல்ல, அவன் அவைகளை யெல்லாம் விட்டிற் துய்தானவன். நம து உள்ளமையை அவன் நாட்டத்திலு ம் உடாப்பிலும் திருப்பினே னென்று சொல்வதல யிருக்கும் நம்முடைய நாட்டம் அந்நேரத்தில் நமது வேலைக ளிலும் தொழில்களில் வியாபாரங்க ளிலு மிருக்குமேயானால் நாம நமது உ ள்ளமையை நாபன் புறமாகத் திருப்பி னேனென்று சொல்வது, நமது தொ முகையிற் தொடக்கத்திலேயே பொ ய சொல்வதாயிருக்கும். இதைக் குறி த்து நாம் எச்சரிக்கையாயிருந்து கொ ள்ளவேண்டும்.

பின்பு, ஹனீபன் முஸ்லிமன்.

தப்பாண மார்க்கங்களை விட்டும் வி கினவனாகவும். முஸ்லிமானவனாகவு மென்று சொல்லுகிறோம். நாம் முஸ் லிமென்று சொல்வதற்கு முஸ்லிமு டைய குணங் காயிருக்க வேண்டும், நபிசல்லல்லாகு அலைகிவசல்லம், முஸ் லிமுகிறவன் யாரானால் அவன் கை

டை விட்டும் நாவை விட்டும் முஸ்லிம் கள் சலா மத் நாயிருப்பார்கள். அவன் தன் முஸ்லிமொன்று சொல்லியிருக்கிறார் நாம் முஸ்லிம்கள் பெயரில் குற்றமும், பெருமையும் கொண்டவர்களாகவு மவர்களுக்குத் தீங்குகள் செய்கிறவர்களாகவும், அவர்கள் ஐயுகளை மிகவுஞ் சந்தோஷமா யெடுத்து பட்டசுதிறவர்களாகவும், அவைகளை மிகவு மின்பமாய்க் தேட்கிறவர்களாகவு மிருந்தால், நமது கையை விட்டும் நாவை விட்டும் முஸ்லிம்களுக்கு என்ன சலாமத் திருக்கின்றது? இவ்விபமான நடக்கவை யுடையவர்கள் அல்லா குத்தாலாவின் சமூகத்தில் நான் முஸ்லிமாயிருக்கிறே னென்று சொல்வது இமாம்களுடைய சொற்படிக்குப்பொ ய் சொல்வதாயிருக்கும். முஸ்லிம்களுடைய பெயர்களைத் தரித்துக்கொள்வதும், உடைகளை யணர்த்துக் கொள்வதும் முஸ்லிமாக்க மாட்டாது, கல்பு முஸ்லிமாயிருக்க வேண்டும். கல்பு முஸ்லிமாயிருந்தால் நடக்கையில் வெளி யாகும். அந்த நடக்கைகளிற் பிரதானமானவைகள் நாடகமவர்கள் குறித்துக் காட்டியவைகளாயிருக்கும் நாம் முஸ்லிம்களுக்குத் தீமைகளைச் செய்கிறவர்களாயிருந்தால், அதைக்குறித்து விஷணங்கொண்டு இனிமேல் நமது கையை விட்டும் நாவை விட்டும் முஸ்லிம்களுக்குத் தீங்குகளுண் டாகாமல் காப்பாற்றிக் கொள்வோ மென்கிற நிய யத்தைத் திட்டப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும்.

வமா அனா மினல் முஷ்ரிக்கீன்.

நான் இணைவைத்தவர்களி லுள்ள வனல்லவென்றுஞ்சொல்லுகிறேன்.

நாம் முஸ்லிமாயிருக்க, நாம் முஷ்ரிக்கீன்களினி லுள்ளவனல்லவென்று சொல்லவேண்டிய தென்ன? இணைவைக்கிறபெண்பதின் பெருள், வீக்கிரகங்களை வணங்கிறத மட்டுமல்ல, பலவிதமான இணைகளிருக்கின்றன. அல்லாகுத்தாலாவிலும் பெருளை பெரிதாய் நினைத்தாலும் அல்லாகுத்தாலாயில் நம்பிக்கை வைப்பதற்கு வதலாய் மனிதர்கள் பெயரில் நம்பிக்கை வைத்தாலு மிணையாகும். இவ்விதமான இணைகளை விட்டிம மனத்தை நீக்கி, அல்லாகுத்தாலாவின் பெயரில் ஆசையும் நம்பிக்கையும் கொண்டவன் நாவல் வருஞ் சொல்தான், நான் இணைவைக்கிறவர்களி லுள்ளவனல்ல வெண்டது

வனுஸ்கீ ஒமஹ்யாய வமமாத்தீ

யில்லாஹி ரபபில் ஆலமீன்.

எனது தொழுதையும் ஹயாத்தும் மவுத்தும் சர்வலோகங்களையும் டடைத்தாதரிக்கின்ற அல்லாகுத்தாலாவுக்குடையதாயிருக்கும்.

இந்தப் பேச்சாவது:—தனக்கு ஒரு வணக்கமும், தனக்கொரு நடபுகம், தனக்கொரு ஹயாத்தும், தனக்கொரு தத்துவமு மில்லை மென்றும், சகலதம் அல்லாகுத்தாலாவைக் கொண்டேயென்றும் உறுதிப்படுத்தித் தவ்ஹிது செய்யுஞ் சொல்லாயிருக்கும். இப்படிச் சொல்லும் பெருது தன் கட்டும் நடபுகம் தேட்டமும் நாட்டமும் அல்லாகுத்

தாலாவுக்கு ஒப்புக்கொடுத்தவனுடைய ஊலாக இருக்கல் வேண்டும்.

லாஷரீக்கலகட வய்தாலிங்க உயிர்த்து வஅனா மினஸ்முஸ்லிமீன்.

அவனுக்கு இணையிலை இத்தப்படியே நான் ஏவப்பட்டிருக்கிறேன். நான் முஸ்லிமானவர்களிலா யிருக்கும்.

இதின் சுருத்தாவது:—நமது மார்க்கமொன்றே அல்லாகுத்தாலாவை ஒருமைப்படுத்தி அவனல்லாது வேறொன்றுமில்லை, வேறு தத்துவமு மில்லை, சகலமும் அவனே என்று தவ்ஹீது செய்யும்படி ஏவி, அந்த ஏவலுக்குக் கீழ்ப்பட்ட முஸ்லிமா யிருக்கிறேன் என்று சொல்லுதல், இன்னம்,

அஹது பில்லாஹி மினஷ் ஷைத்தா னிர்றஜீம்.

தூர்த்தப்பட்ட செய்த்தானை விட்டு அல்லாகுத்தாலாவிடங் கார்மானைத் தேடுகிறேன் என்று சொல்லுகிறேன். செய்த்தான் எங்களுடைய சத்தருவா யிருக்கும். அவன் எங்கள் தொழு கையைக் கலைத்துப் பழுதாகக் கெட் டிச்சிறுவன். அவனொரு சுஜாது செய்யாமல் ஏவலை மீறினதால் முனிப ப்பட்டவனாகி விட்டான். அவனை விட்டும் நாங்கள் காவல் தேடுகிறதானால், அவனுக்கு இஷ்டமானவைகளை விட்டும் நீங்கவேண்டும். ஒரு மனிதன் ஒரு சிங்கத்தை யல்லது புலியைக்கண்டு அதை விட்டும் தப்பிக்கொள்ளா நடி. னால், அந்த விடத்தை விட்டுத் தப்பி யோடுவான். மனிதர்களே! என்னை இந்த யிருக்களை விட்டும் காப்பாற்று

ங்களென்று சத்தமிட்டுக்கொண்டு அந்த யிருக்களை நெருங்குவானா? அது பேலியை நம் ஷைத்தானை பூங்கா வனத்திலிருந்து கொண்டும், அவனின் விருந்தினர்களிடச் சுகிழ்ந்துக்கொண் டும், அஹுக்கு இஷ்டமானவை களையும் அல்லாகுத்தாலாவுக்கு வேறு ப்பாணவைகளையுள் செய்துகொண்ட யிருக்கிறவர்களாய் அஹது பில்லாஹி மினஷ் ஷைத்தா னிர்றஜீம் என்று சொல்வதிறுடலென்ன? அவனை விட்டோ ட்டிவண்டும். அஹுக்கு விருப்பமானவைகளை விட்டெறிய வேண்டும் அவனின் மருட்டுதலுக் கஞ்சவேண்டும். அஹது பில்லாஹி மினஷ் ஷைத்தா னிர்றஜீம் மென்கிற திறவுகோலைக்கொ ண்டி அல்லாகுத்தாலாவின் கார்மான மென்கிற கோட்டைக்குள் துணைய வேண்டும். பின்பு பாத்திஹா குறத்தோதுகிறேன்.

அல்லஹ்து வில்லாஹி ரபயில் ஆலமீன்.

புகழெல்லாம் சர்வலோகங்களையும் தாடரியகின்ற அல்லாகுத்தாலாவுக்கா யிருக்கும். அல்லாகுத்தாலாவை நாம் காணவுமில்லையே. அவன் தாடரிப் படைக் கண்டுமில்லையே அபடடியிருந்தும் அவன் தாடரிக்கின்ற றப்பு என்று புசுங்கிறேன். இதற்கு அத்தாட்சி என்ன? இதைக்குறித்துச் சில காரியங்களைச் சொல்லுகிறேன்.

ஒவ்வொருவனுக்கும் சகல சரித்திரங்களிலும் தன் சொந்தச் சரித்திரமே மிகவும் பிரதானமானது. சகல அறி யிவுகளிலும் தன் நடபசையறிவதே மி

கவும் அவசியம்தான். உனது தொடக்கத்தை பித்திரிப்பார், அப்பொழுது உல்லாசுத்தாலாவின் வல்லபமும் அவனே உன்னைப் படைத்தாதிப்பவனென்பதும், உனளில் யாதொரு தத்துவ மில்லை யென்பதும் திட்டமாகும். நீ யுக்கும் உயிற்றிற் றரித்தமுன் உலங்களைல்லா மிருந்தன. நீ! இல்லாதவனாய் யிருந்தாய். மண்ணிலிருந்து முடிந்த தாபரவஸ்துகளையுமவைகளைப் பித்த உயிர்ப்பிராணிகளின் மாமிசங்களையும் உன் தகப்பனருக்கி இரத்தமாகி, அந்த இரத்தம் இத்திரியயாமிச் சமைத்தது. அந்த இத்திரியத்திலொரு துழியை உன் பூருவமாயிருக்கும். இதைக்குறித்து அல்லாசுத்தாலா குறுவானிற் பலவிடங்களிலும் மனிதனே! உன்னை யொரு சிறு துழி துத்து பாவைக் கொண்டு படைத்தேன். அதை நோட்டமிட்டிப்பாரென்று திருவுளம் பற்றி யிருக்கிறான். நீ! ஒரு சிறு துழி துத்துபாவாயிருந்த நேரத்தில் உனது ஹலை பித்திரிப்பார். அது சொற்ப ரேம் காற்றுப்பட்டால் காய்ந்து அழிந்து போகும். அல்லாசுத்தாலா உனது தாய்க்கும் தகப்பனுக்கும் ஒருவர் பெயரி லொருவர் உவப்பும் ஆசையு முண்டாகச் செய்து, அவர்களின் மனுபவிக்கும் பொழுது தகப்பனின் உடம்பிலிருந்து தாயின் கற்பவறைக்கு அது வரச் செய்தான். பின்பு அது இரத்தச் சுட்டியாகி அச்சமைந்து மாமிசந் திரண்டு பின்டமாகி தொண்ணூற்றொன்பது எலும்புகளால் வரிசையிட்டு முன்னூற்று முப்பத்தேழு சந்துகள் பொருத்தப்பட்டு, எழுபத்தீ

ராயிரம் நரம்புகளால் விறுக்கப்பட்டு கால் கை தலை முதலிய அங்கங்கள் வகுக்கப்பட்டன, ஒன்று பெரிய துவாரங்களும், மூன்றரைக்கொடி உரோம தனுவாரங்களுந் திறக்கப்பட்ட மனுரூமானதை நினைத்துப்பார். அந்த துத்துபாத் துழியை இவ்வித மனுவாக்கிப் பாரா? உலகத்திலுள்ள பணுகள் இத்தகளைல்லாம் சோந்து இவ்விதஞ் செய்வார்களா? ஒரு நரம்பு சுடினாலுங்குறைந்தாலும் அவைவையைக் களமைய வேண்டிய விடத்தி லமையாமலிருந்தாலும் குறைவுண்டாகி விடுமே, இந்த வேலைகளைல்லாம் அந்த இருட்டறையில் யாதொரு இயந்திரங்கள் சூத்திரங்களில்லாமற் செய்து நிரப்பமாக்கினதா? உன் தாயா வுன் தகப்பனா? அவர்களல்லவென்றால் வேறு ஆர்? நீ! உன் தாய் வயிற்றி லுணக் கொருவரும் ஆகாரம் கொடுக்கக்கூடாத தருணத்தி லுன்றாயின் அன்னசாரம தொப்புள் வழியாயுள் சரீரத்திற் சென்று நீ வளரச் செய்ததா? ஒரு மனிதன் சமர்த்தான கைவேலையைக் கண்டாலாச்சரியப்படுகிறாய் புகழுவினாய், உனது சரீரத்திலுள்ள ஒவ்வொரு உறுப்பும் புதுமையை யுண்டாக்கத்தக்கதாயிருக்க, அவைகளை யேன் பார்த்து ஆச்சரியப்படுகிறாயில்லை. உனது எலும்புகளைப்பாரா! அந்தந்த விடத்துக்குத்தக்க பருப்பமாயும் சிலது உருண்டையாயும், பந்துல வடிவமாயு மிருக்கின்றதே ஒரு துழி இத்திரியம் இவ்வித மெப்படிச் சமைத்தது? உன்னுடைய கண்ணை நோட்டமிடு, அது ஏழு தட்டை யுடையதாயும், இருபத்தொரு நரம்புக

னாற் கட்டப்பட்டதாயு மிருக்கின்றன. அவைகளிலொரு நரம்பு அல்லது சுவீ, குறைந்தால் பார்வை யில்லாமற் றோகு ம், கண்ணைப் பல புறமும் திருப்பிப் பார்க்கத்தக்க விதமாய்ச் சமைத்திருப்பதைப் பார், சற்று நேரம் கண்ணைத் திறந்து பார்த்தால் கண்ணிலுள்ள ஈரழிப்பறறு குண்டாகி விடும். அப்பொழுது கண் சிமிட்டப்பட்டு கண்ணுக்கு நீரிங்கிக் கண் குளிர்ச்சியாகிவிடும். கண் நிமை தூசியோலுள்ளவைகள் கண்ணில் விழுவதைத் தட்டிப்பேணி வரும். இவ்விதம் நீ உணது பராக்கிலும் வேலையிலு மிருக்க, ஒவ்வொரு உறுப்பையும் காப்பாற்றி வருவது ஆர்? உணது வாயின் புதுமையையும் நாவின் புதுமையையுங் கவனி, வாயால் எத்தனை யெத்தனை சொற்கள் பல சத்தங்களுடையனவாயும், கேட்பவர்களுக்கு விளங்கத்தக்கதாயும் வெளியாகும் புதுமையை யோர்? நீ தீனை வாயிற் போக்குறும், நாவு அந்தத் தீனை அது அதற் கிணக்கமான பற்களிடத்தே நெருக்கிக் கடிக்கவுஞ் சப்பவுஞ் செய்து, உமிழ் நீருஞ் சேர்ந்து கலந்து பதமாகி விழுங்கப்படுகிறது. நீ நாடாமலும் நீ செயலிக்காமலும் அந்தந்த உறுப்புகள் அவையவைகளின் வேலைகளை ஓயாமல் செய்து வருகின்றன. தீன் இரைக் குட்டிற் செல்ல, ஜீரண நீர் கலந்து ஜீரணமாகி ஜீரணமான சாறு ஈரலிற்போய் அங்கு சுத்தப்பட்டு, அதிலுள்ள பற்பல நீகளும் அந்தந்த அவைவவங்களா விழுக்கப்பட்டு சுத்த இரத்தம் இருதயத்துக் கேறி துரை ஈரல் கவாசித்த காற்றிலுள்ள சுவாச வாய்வு இரத்தத்தோடு சேர்ந்து

நரம்பு வழியாகக் சரீர முழுவதும் பரவச் செய்யப்படுகிறது. இவைகளொன்றும் நடக்கிறது உணக்குத் தெரியாதிருக்க, அவவேலைகளெல்லாம் உன் உறக்கத்திலும் விழிப்பிலும் சற்று ம்பிசகில்லாமல் நடத்திவருகிறதா? இந்த வேலைகள் ஒரு நொடி நேரமாவது சனைங்கினு உணது சாய்ந்து உயிரிழந்து போவசற்காகும். ஆயிரம் ஆயிரந்திரங்களை வைத்து இலகூகப் ஜனங்கள் செய்தாலும், செய்து நிறைவேற்றக்கூடாத வேலைகள் எவ்வோய முன் சரீரத்தில் நடந்து வருகின்றன. ஒவ்வொரு நரம்பிலும் இலகூக்கணக்கான இரத்தப்பைகள் ளிருக்கின்றன. ஒவ்வொன்றையும் ஒரு ம னீனல்லது இயந்திரத்ததுக்கு ஒப்பாக்கலாம். மனிதன் பாலிக்கிற இயந்திரங்களெல்லாம் சொற்பகாலத்துக் கொருமுறை பழுது பார்க்கவும் செப்பனிடவும் வேண்டியதாயிருக்கும். சரீரத்திலுள்ள இயந்திரங்களொ அந்த யதுதானே செப்பனிடிக் கொண்டு வேலைகளைச் செய்வையாய்ச் செய்தவரும். நாம் நம்முடைய ஹயாதது முழுவதையும் வடநிற் தேட்டத்தகுக்கும், மோகத்தின் விருப்தத்திற்கும் போக்கிக் கபுறறையிற் புகுதுகிறோம். இந்த மருட்டுதலென்கிற திரையை நீக்கி, உன் பிக்றென்கிற கண்ணுற் பார்த்தால் உன் சரீரம் ஒரு ஆலமென்பதைக் காண்பாய். அதிலுள்ள புதுமைகளைப் பார்க்கப்பார்க்க, ஆச்சரியமு மானந்தமும் பொங்கி அல்லம்துவில்லா, அல்லம்துவில்லா என்று சொல்வாய். ஒரு மனிதனின் சமர்த்தான கைவேலைபைக் கண்டால் மெச்சுகிறோம், புகழுகிறோம், ஒவ்வொ

ருடைப்பிலமுள்ள புதுமைகளைச் சிந்திக்கவும், அட்டைப்புகளைப் படைப்புகளைப் புகழவும் மனநீரும்புதில்லையே, அல்லல்குத்தாலாவின் சாமார்த்தியத்தைப்பார், முகமோ ஒரு காண்விலாசமுள்ளது. துன்பாவினுள்ள மனிதர்களில் இருவர் முகங்கள் ஒரே வடிவாயிருக்கக் காணோம். ஒவ்வொருவர் முகமும் வித்தியாசமாகப் படைத்திருக்கும், யுகம் மனிதரின் புத்திக்குமட்டுப்படுகின்றதா, இன்னம் உலகத்திலுள்ள ஒவ்வொருவர் குரலும் வித்தியாசமாகவும் கேட்டு, மூகினவர்கள் முகத்தைக் காணாமல் குரலைக்கொண்டு இன்னருடைய குரலென்றறிந்து கொள்ளத் தக்கதாகவு மிருப்பதின் புதுமைக்கெனன சொல்லலாம்.

நீ தாயின் வயிற்றிலிருந்து வெளியான நேரத்தில் உனது ஹலை நோட்டமிதி, எவ்வளவு டெலக் குறைவாயிருந்தாய், உனக்குத் தேள்வையான தின்னதென்று தெரியாத நேரத்தில் அல்லலாகுத்தாலா உனக்கிணக்கமான ஆகாரத்தை உன் தாயின் மாப்பிலுண்டாக்கி அதை நீ உறிஞ்சிப் பசித்து வளர்ந்து வந்தாய். உனக்குத் தின் தின்னும் வயது வரும் பொழுது பற்பல தின்களைக் கழிக்கவும் சப்புவ மிணக்கமான பற்களைத் தந்தான், உன்னை வளர்க்கிற தற்காகத் தாய் தகப்பன் கல்புகளிற் கிருபையை யுற்பலித்தான், உனது சவுக்கிடத்திற்கும் இன்பத்திற்கும் செல்வத்திற்கும் துன்பா முழுவதிலும் பல நிஉமத்துகளையும் நிரப்பிவிட்டான், இந்த நிஉமத்துகளையெல்லாம் தந்தருளி னவனை மறந்துவிட்டாய், அந்தஇன்ப

ங்களைத் தேவதிலும் சகிப்பதிலும் மருண்டிவிட்டாய், பெறுமதியற்றதைப்பெறுமதியாகக்கண்டாய், பெறுமதியுள்ளதைப்பெறுமதிக்குறைவாய்க்கண்டாய் உன்சீரத்திலுள்ள ஒவ்வொரு உறுப்பின் பெறுமதியையும் மதி, உன்கண்களுக்கு என்ன பெறுமதி கொடுப்பாய், உன் செவிகள் என்ன பெறுமென்று செல்வாய், உன் பற்க னொவ்வொன்றுக்கு மென்ன கொடுப்பாய், உன் மூளைக்கு என்ன கொடுப்பாய், இவ்வீதம் நீ உன் சீரத்திலுள்ள ஒவ்வொரு உறுப்புகளையும் அவைகளிலலாது போனால் வினாயக்கூடிய நஷ்டங்களையும் வருத்தங்களையும் நிதானித்து மதித்துப்பார், அப்பொழுது உனக்கு துன்பா முழுவதும் உனது சீரத்தின் பெறுமதிக்கு வராநென்பதை யறிவாய், உனது அக்கிலுக்கு முனது புத்திக்கும் யோசனைக்கு மென்ன பெறுமதி வைப்பாய் அக்கி வில்லாது போனால் மிருகங்களின் தன்மையாகி விடுவாய், அந்த அக்கிலைக்கொண்டே மற்றும் துன்பாவினுள்ள படைப்புக் கெல்லாவற்றுக்கும் எழமானாயிருக்கிறாய், புத்தி பேதலித்த பைத்திய காரனின் ஹலைப்பார்த்து உனது அக்கி லென்ன பெறுமென்று சொல்லின்னம் அல்லல்குத்தாலா தன் சிபத்துகளில் ஹயாத்து, அறிவு, நாட்டம், தத்துவம், கேள்வி, தேச்ச ஆகிய சிபத்துகளைக் கொடுத்து நான் ஒரு வஸ்த்திலும் வெளியாக வில்லை, இன்சானில் வெளியாகி யிருப்பதைப் போலென்றும், இன்சான் என்னிடத்தேயிருக்கின்ற தகுதியை யறிவானேயானால், நானே இராஜாக்களுக்கெல்லாமிராஜன், இராஜாங்கம் எனக்கேயன்றி வேறொருவருக்கு மில்லையென்று சொ

ல்வானென்று திருவுளம் பற்றி யிருக்கிறான். இப்படிப்பட்ட உயர்த்தியான திறனாவை யுடையவர்களாகிய நாம் எங்கள் உயற்றுக்கும் பஜிக்கும் அடிமையாகி நம்மலக்காவதற் கிடமாக்கிக் கொள்ளுகின்றோம்

அல்லாவுக்குத்தாலா நமது சரீரத்திலுள்ளவைகளை யெல்லாம் நமக்கருளி, அவைகளை யெல்லாம் தாபரித்து வருவது மல்லாமல் நமக்காக துன்யாவில் நிஉமத்துகளை நிரப்பிவைத் திருக்கிறான், அந்த நிஉமத்துகள் மிகுதமாகிவைத் திருப்பதால் அவைகளின் பெறுமதி நமக்குத் தெரியாதிருக்கின்றது, காற்று நம்மைச் சூழ்ந்திருக்கின்றது, சொற்ப நேரம் சவாசிக்கக் காற்றில்லாதபோதும் மனித நிறத்து போவார்களே. அந்தக் காற்றில் மூன்று வாய்க்குள் சேர்ந்திருக்கின்றன, சவாசவாயு, சலவாயு, உப்புவாயு வாகியவைகள், இவைகளை வ்வொன்றும் மனிதனுடைய சரீரத்துக்கு உணவையுள் சுகந்தையுள் கொடுக்கத்தக்க பிரமாணமாய்ச் சேர்ந்திருக்கின்றன, அவைகளிலொன்றுகூடிய இலுங் குறைந்தாலும் மனிதனுக்குச் சீவிக்கக் கூடாமற்போகும், துன்யாவிலுள்ள வஸ்துகள் யாவிலும் காற்று மனிதனுக்கு மிகவும் பெறுமதியுடையதாயிருக்கின்றது, அதை விலைகொடுத்து வாங்காமலும் சரீரத்துக்குச்செலுத்த பிரயாச மெடுக்காமலும், நா முற்றங்கும் பொழுதும் விழித்திருக்கும் பொழுதும் சரீரத்துக்குள் இழுக்கு தற்கு துறை சரலென்கிற இயந்திரமுண்டாயிருக்கின்றது மனிதனுக்கு கா

ற்றுக்கு இரண்டாவதாய்த் தண்ணீரைப் பெசலாம், இதின் பெறுமதி தண்ணீரில்லாத நேரத்திற் பெறியும், இதை ஆகாசத்திலிருந்து மழையாகவும் துறுகளாகவும் நீர்த்தாரைகளாகவும் பிணறுகளாகவும் அல்லாவுக்குத்தாலா தந்தருளியிருக்கிறான், நமக்கு மிகவும் தேள்வையானவைகளை மிகவு மிலேசாய்ப்பெற்றுக்கொள்ளுதற்குச் செய்திருக்கிறான், மரங்களால் களிவர்க்கங்களையும், தாபரவஸ்துகளால் மனிதனுக்கு ஆகாரமானவைகளையும் மருந்தானவைகளையும் பெலமுண்டாக்கக் கூடியவைகளையும் இன்மீனவைகளையும் பற்பல இரேசங்களுடையவைகளையுமுண்டாக்கியிருக்கிறான்.

மிகுசுங்கள் பசுதிகள் முடிவிய சீவசெந்துகளால் அநேக பலன்கள் பெற்றுக்கொள்ளுதற்கிடமாக்கியிருக்கிறான்.

வானலோகத்திலுள்ள சூரியன் சந்திரன் நகூப்திரங்கள் சகலவையும் மனிதர்களுக்கு உபயோகமாக்கியிருக்கிறான். சூரியன் அல்லா என்கிற இஸ்மின் மழுஹூரகவும், சந்திரன் மருமானென்கிற இஸ்மின் மழுஹூரகவும், சனி என்கிற கிரகம் வாஹீது என்கிற இஸ்மின் மழுஹூரகவும், செவ்வாய் என்கிற கிரகம் குபுறத்தென்கிற இஸ்மின் மழுஹூரகவும், சுக்கிரனென்பது இருகத்தென்றும் இஸ்மின் மழுஹூரகவும், புதன் என்னும் கிரகம் இல்மென்னும் இஸ்மின் மழுஹூரகவும் மற்றும் ஒவ்வொரு நகூப்திரமும் அல்லாவுக்குத்தாலாவுடைய அஸ்நாவல் உஸ்னாவிலுள்ள இஸ்முளின் மழுஹூரகவு மிருக்கின்றன, இவைகளுக்கும் மனித

ஊர்து முள்ள சம்பந்தங்களை இங்கு
பெரிய அளவு வரலாற்று நிகழ்வுகளும். ஆகிய
மேலும் அல்லா குத்தாலாவுடைய
பல அம்மைக்கொடையவும் மழுதூர
யிற் பதை விளக்கியுள் இவைக
ளும் மனிதனுக்கு முள்ள சம்பந்த
ங்கள் பெரியவரும்.

இவ்விதம் அல்லா குத்தாலா மனித
னை ஒரு தனி இத்திரிமத்தினால் இப்படி
பட்ட பருதறத்தான படைப்பாய்ப் ப
டைத்துத் தாபித்து வருவதால் புக
ழுக்குறியவன் அவனொருவனே யன்றி
வேறொருவருமில்லை. நமக்கொருவன்
ஒரு உபகாரஞ் செய்தால் அவனைப் புக
ழுக்கிறோம், ஆனால் அவன் நமக்கு உபகார
ஞ்செய்த சபையாலோ சித்தால், நம்மி
டம வதல் பெற்றுக்கொள்ளும் நாட்ட
ம உவந்திருக்கலாம், அல்லது புகழை
வீரும்பிச் செய்திருக்கலாம், அல்லது
அல்லா குத்தாலாவிடம் சவாபைப் பெ
ற்றுக்கொள்ளும் நாட்டம் வைத்துச்
செய்திருக்கலாம். இந்தக் காரணங்க
ளெவ்வொன்றும் தன் நயத்தையே
கருதியதாய் விளங்கும், அல்லா குத்தா
லாவோ அல்லது அந்நாட்டின் தேனவை
பற்றுவன், அவனுடைய திருமாமென்
கிற இஸ்மைக்கொண்டு வெளியாகி ற
ப்பெய்துகிற இஸ்மைக்கொண்டு தாபி
த்து வருகிறான்.

உகையால் புகழெல்லாம் அல்லவகளை
யெல்லாம் படைத்துத் தாபித்துவரு
கிற அல்லா குத்தாலாவுக்கா யிருக்கு
மென்று அந்த குறத்தில் புகழ்த்திருக்
கிறது.

அற்குமாவிரிற்றும், பரிபூரண த
யாபரன் மூமீன்களுக்குத் தனது கரு
ணுகரன்.

அல்லா குத்தாலா துன்பாலில் மனித
ர்களுக்குக் கொடுத்திருக்கிற நிஉமத்து
களை மட்டிடக்கூடாது. நல்லவன் பொ

ல்லாதவன் சகலருக்கும் திருமாமென்
கிற இஸ்மைக்கொண்டு வெளியாகி வி
ட்டான். ஆகிறத்தில் மூமீன்களுக்கு
அவன் வாக்குச் சொல்லிய நிஉமத்துக
ளை யெல்லாம் தகமென்கிற இஸ்மைக்
கொண்டு வெளியாக்குவான். பின்பு:--

மலிக்கியல் மித்தீன், நடுத்தீர்வையின்
நானைக்கு இராஜன்.

முன் அவனுடைய கிருபையையும்
தயவையும் குறித்துப் புகழ்ந்தபின், ந
டுத்தீர்வையின் நானைக்கு இராஜனை
ன்று சொல்லப்பட்டிருக்கிறது. இந்த
வசனம் அச்சத்துடனுமேன்மைபாரா
ட்டியும் புகழும் புழாயிருக்கும் அவ
ன் இராஜாக்களுக்கெல்லாம் இராஜனா
ன படியால் மேன்மைக்கு உரித்துடை
யவன் வேறில்லை அவனை யல்லாமல்
நடுத்தீர்வையின் நானையைக் குறிப்பதா
ல அந்த நானையின் பயங்கரமும் திகிலு
ம் மனத்தி லுதித்திடும் இவ்விதம் புக
ழ்ந்த பின்:--

இய்யாக்க நஉபுது வயிய்யாக்க நஸ்த
யீன் உன்னையே வணங்கின்றோம், உ
ன்னிடத்தே உதவி தேடுகின்றோம் எ
ன்று உறுதிப்படுத்திய பின்:--

இஹதினஸ்ஸிறுத்தல் முஸ்தகீம் சி
ரூத்தல்லகீன் அன்அந்த அலைஹீம்
கைரில் மகுரூபி அலைஹீம் வலள்ளா
லீன் ஆமீன்.

நேரான பாதையைக் காட்டி யரு
மென்று இரந்து கேட்கிறோம். அந்தப்
பாதையாகிறது நபிமார்கள் சுஹதாக்க
ள் முதலிய ஜயம் பெற்றவர்களுக்குக்
காட்டிய வழியாகவும், நேர்பாதையை
த் தவறின் யகூதி நசாரூக்களுடைய
வழியல்லாததுமானதாயிருக்கும்.

குருமார்களை!

இந்த குருவானிலுள்ள குறித்தை சா
டையாய் விளக்கிக் காட்டினேன். இவ்
விதமான உயர்த்தியான பேச்சும் ஆன
மான கருத்தும் உங்கள் வேதப்புத்தக்
முழுவுகிலு முண்டா?